
Το υλικό του Ιστορικού Αρχείου της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας χρονολογείται από τη σύσταση του 
Ελληνικού Κράτους και καλύπτει όλο το φάσμα 
των δραστηριοτήτων που αφορούν τους αρχαιο-
λογικούς χώρους και τα μνημεία της Ελλάδας, 
καθώς και τη διοικητική εξέλιξη και ιστορία της 
Υπηρεσίας. Έγγραφα, τα οποία μαζί με φωτογρα-
φίες, χάρτες και σχεδιαγράμματα συγκεντρώθηκαν 
αρχικά σε 1500 κιβώτια, αποτέλεσαν το ιστορικό 
και ανενεργό αρχειακό υλικό που πέρασε στη 
δικαιοδοσία της Διεύθυνσης Εθνικού Αρχείου 
Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού (ΔΕΑΜ). Η 
Διεύθυνση είναι αρμόδια για την τακτοποίηση των 
φακέλων, τη σύνταξη γενικού ευρετηρίου, την 
παροχή αντιγράφων του αρχείου, καθώς επίσης 
και για τη λήψη κάθε πρόσφορου μέσου για τη 

συντήρηση των διατηρητέων εγγράφων και την εν 
γένει επιστημονική εκμετάλλευσή του, σύμφωνα 
με τον Οργανισμό του Υπουργείου Πολιτισμού.

Το εύρος, η παλαιότητα και η αντικειμενική 
αξία των πληροφοριών που περιέχονται στο 
υλικό του Αρχείου το καθιστούν ένα από τα 
σημαντικότερα αρχειακά σύνολα της χώρας. Τα 
τεκμήρια, ένα ανεκτίμητης αξίας πολιτισμικό 
απόθεμα, συνδράμουν στο έργο της σύγχρονης 
αρχαιολογικής έρευνας, στη μελέτη της ιστορίας 
της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας στην Ελλάδα 
και στην εμβάθυνση τομέων που αφορούν την 
κοινωνική, πολιτική και οικονομική ιστορία της 
χώρας.

ΙστοριΚή Και ΕρευΝητιΚή 
ΑΞία του Αρχείου

Αριστερά: Απόφαση του Βασιλιά Όθωνα στις 31-12-1848, με 
την οποία ο Κ. Πιττάκης προβιβάζεται σε Γενικό Έφορο 
Αρχαιοτήτων.

Δεξιά:  Σφραγίδα του Πατριαρχείου.



ΔραστηριότητA

Αξιοποιώντας δημιουργικά το Ιστορικό Αρχείο, η 
Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων αναπτύσσει 
ένα εκτεταμένο πεδίο δραστηριότητας. 

Με γνώμονα τη σημασία της διάχυσης της 
πολιτισμικής πληροφορίας, οργανώνει κύκλους 
διαλέξεων με θέματα σχετικά με την ιστορία της 
Αρχαιολογίας στην Ελλάδα, συμμετέχει σε εκθέσεις 
με ιστορικά και πολιτισμικά τεκμήρια του Αρχείου και 
πραγματοποιεί διεθνείς παρουσιάσεις, συνέδρια και 
εκθέσεις συναφούς περιεχομένου. Ακολουθώντας 
τις απαιτήσεις της σύγχρονης έρευνας, υλοποιεί και 
συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα, τα οποία 
σχετίζονται τόσο με τη μελέτη της Αρχαιολογίας 
στην Ελλάδα, όσο και με ζητήματα ψηφιοποίησης 
και ηλεκτρονικής καταγραφής Ιστορικών Αρχείων. 
Παράλληλα, προβαίνει σε δημοσιεύσεις ποικίλων 
επιστημονικών συγγραμμάτων. 

Επιπλέον, η Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων 
συμμετείχε από το 1999 μέχρι και το 2008 στο 
ευρωπαϊκό δίκτυο AREA (Αρχεία της Ευρωπαϊκής 
Αρχαιολογίας), στο πλαίσιο του οποίου διεξήχθη 
έρευνα στο Ιστορικό Αρχείο για την ιστορία της 
Αρχαιολογίας στην Ελλάδα.

Αριστερά: «Η Πλατυτέρα των Ουρανών», 1945. 
Πρωτότυπο σχέδιο σε μελάνι του Φ. Κόντογλου για την εκτέλεση 
νωπογραφίας στον Ναό του Αγ. Ανδρέα Πατησίων.

Δεξιά: Γενικές τεχνικές οδηγίες προς τα μουσεία για 
την προστασία των αρχαίων από εναέριους κινδύνους.



Η Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων, 
αξιοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία αλλά και την 
άρτια εξειδίκευση του προσωπικού της, σχεδίασε 
μια ειδική βάση δεδομένων για την ηλεκτρο-
νική καταχώριση του υλικού και ξεκίνησε την 
ψηφιοποίηση των τεκμηρίων. Η ηλεκτρονική κατα-
γραφή εξασφαλίζει τη διάσωση των πληροφοριών, 
την αποτελεσματικότερη διαχείριση και την εύκολη 
και ταχύτερη πρόσβαση των ερευνητών, ενώ 
η ψηφιοποίηση συμβάλλει στην προστασία των 
τεκμηρίων από τη φυσική φθορά.

Ψηφιοποίηση

Επάνω αριστερά:  Υδατογραφία επιτύμβιας στήλης των Παγασών 
από τον Gilleron.

Κάτω αριστερά: Διάγραμμα της πλακοστρώσεως του αναπαυ-
τηρίου της κυρίας κλίμακος του Εθνικού Αρχαιολογικού Μου-
σείου, 19 Ιουνίου 1885.

Δεξιά: Τοπογραφικό σχέδιο του Αρχαίου Άργους, εγκεκριμένο 
από τον Κυβερνήτη της Ελλάδας Ι. Καποδίστρια, 21 Ιουνίου 
1831.



Τον Δεκέμβριο του 2008, εγκαινιάστηκε το νέο κτίριο 
της Διεύθυνσης Εθνικού Αρχείου Μνημείων, το 
οποίο σηματοδοτεί μια νέα εποχή. Το κτίριο είναι εξο-
πλισμένο με τα πλέον σύγχρονα τεχνολογικά μέσα 
και πληροί τις σύγχρονες προδιαγραφές διατήρησης 
και ασφάλειας για τη φύλαξη του αρχειακού υλικού. 
Πρόκειται για ένα παλιό τυπογραφείο στην οδό 
Ψαρομηλίγγου στο Θησείο, το οποίο ανακαινίστηκε 
εξ ολοκλήρου προκειμένου να στεγάσει το Ιστορικό 
Αρχείο. Διαθέτει ειδικά διαμορφωμένους χώρους 
μελέτης από οποιονδήποτε το επιθυμεί, εργαστήριο 
συντήρησης, εκθεσιακούς χώρους, καθώς και  
βιβλιοθήκη.

Το Νέο Κτίριο

Πάνω:  Tο κτίριο του Ιστορικού Αρχείου της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας.



Γραφεία
Αγ. Ασωμάτων 11, 105 53 Αθήνα
Τηλ: 210-3229820, 210-3225323
Φαξ: 210-3225628
E-mail: deam@culture.gr 
Ιστοσελίδες: http://nam.culture.gr & 
http://listedmonuments.culture.gr

Ιστορικό Αρχείο
Ψαρομηλίγγου 22, 105 53 Αθήνα

Διεύθυνση Εθνικού Αρχείου Μνημείων



Το ΙστοριΚό Αρχείο
της αρχαιολογιΚης
υπηρεσιασ
Ένας άγνωστος θησαυρός βγαίνει στο φως


